

1942...

22 июня. Утро и тихий рассвет.

Спят утомленные люди,

А мира для них больше нет.

Звук оглушительной мины,

Звон от ревущих турбин,

Едут на фронт все машины,

Слышен призыв от старшин:

«Быстро, построились, шагом!»

Вровень идут два бойца,

Жизнь им покажется адом,

Это не сон, а война.

Так для простого мальчишки

Грозное утро пришло

В тайне ушел он из дома

Мать не пускала его.

Дома, оставив записку,

Грозно шагает солдат,

Смерть у ворот, уже близко,

Катится вражеский танк.

Он ей напишет на фронте,

Сильной, сыновей рукой:

«Мама, я знаю, вы ждете,

Но не вернусь я домой.

Силы неравные слишком,  
Немец одет и обут,  
Мы же для них, как мальчишки,  
Знают про это и бьют.  
Ты, не грусти, моя мама,  
Хоть мы все здесь полегли,  
Мы и сейчас бы отдали,  
Жизни и судьбы свои.  
Нет, не сломить нашу волю,  
Силы такой не найти,  
Видно, на то божья воля,  
Русскую землю спасти.  
Скоро все будет иначе,  
Знаю, их время пройдет,  
Верю, что наша удача,  
Русь от фашиста спасет»  
Пока прощаюсь с тобой, мама  
Ты непутевого прости,  
За то, что отчий дом оставил,  
Не досказал слова любви...  
Летит голубкою письмо...  
А парня нет уже давно,  
И этот сорок второй год,  
Навек запомнит наш народ.

## Героям Ставрополя!

Я на вечный огонь посмотрю свысока  
Он звездой горит, смертью павших тогда.  
Алой лентой пылает пламя тех страшных лет  
Каждый здесь вспоминает, как пролил кровь их дед.  
Был фашистами отдан в сорок третьем приказ  
Окружением подлым захватить весь Кавказ.  
Вывозилось зерно и народ голодал,  
У границ Ставрополя немец грозный стоял.  
Новопавловцы помнят, как ворвалась война  
Сколько грусти и горя принесла им чума.  
Неожиданно, дерзко к ним пришла, не спросив,  
Забрав радость и детство у ребят молодых.  
Немцы шарили в доме, избивали детей,  
Измывались над горем на глазах матерей.  
«Слышь, матка, нам хлеба, давай принеси,  
Будет пир наш горою, стрелою лети»  
А Анисья Титова на эти слова, петухом разноперым  
Им по «морде» дала, вот ей, бедной досталось,  
Помнил каждый ее, за отчаянье, храбрость,  
Расстреляли давно, этот вечный огонь,  
Навсегда сохранит этой памяти грустной  
Злополучную нить, сколько наших погибло,

Уж никто не считал, на земле Апполонской  
Немец жил и мечтал, что победа за ними,  
Им преграды здесь нет, только так не считали,  
Не мой прадед, ни дед, в Рождество загорелась  
Светом мирным звезда, и с позором прогнали  
Со Станицы врага, у героев есть имя и фамилии есть  
До конца своей жизни, мы отдали бы им честь.  
Генерал Хижняков Красной Армии сын,  
Возглавлял группу войск, у стрелков командир  
Наступлением смелым Станицы спасли  
И с Кавказа бежали, как трусы враги.  
Их двенадцать погибло, убиты в бою,  
За Русскую землю и Отчизну свою,  
Победным их духом мы с честью живем,  
И в парке их вспомним мы Вечным огнем.

### **Голодное детство...**

Гармонь играла в тишине,  
И песни пела о войне,  
О том, как танки грохотали  
О том, как дети голодали.  
Печальней песни нет на свете,  
Когда от войн страдают дети

И их бездонные глаза  
Наполнила водой слеза.  
Играют песню гармонист  
И вспоминает свою жизнь,  
В которой детства их лишили  
И разрешения не спросили  
Тогда шел сорок третий год,  
Войной напуган был народ  
Кормильцев всех на фронт забрали  
А семьи сильно голодали  
Скотину нечем им кормить  
Пришлось родимую убить.  
Двором ее всем отпевали  
И сытый век свой провожали.  
Зашел в деревню подлый фриц  
Довольный, сытый, кругло лиц.  
Сжимает в кулачок конфетку  
И говорит смеясь: «На, детка,  
За это брат ты попляши,  
Чтоб рассмеяться от души!»  
Малой нахмурил гордо бровь,  
Отцовская взыграла кровь,  
Он плюнул фрицу на кулак  
И обозвал его дурак.

И немец почернел от злости  
Его не звали сюда в гости,  
Своим громадным кулаком  
Он бил мальчишку, а потом  
Конфету бросил как собаке  
И приказав сражаться в драке  
Как будто петушиный бой  
Устраивал он сам с собой.  
Вот так и тешил себя фриц  
Не видя горьких детских лиц.  
В деревне той, груша росла  
Младая, дикая была  
И ветви сильно поднимала,  
Как-будто все ведь понимала...  
В тот год голодный лишь она  
Вскормить детей своих смогла.  
Детишки к ней все прибежали  
И ветви груши наклоняли  
Она же щедро только им  
Плоды дарила, как родным.  
Ребята матери несли  
Все груши, что собрать могли.  
Они их жарили, сушили,  
И до весны вот так прожили.

А груша эта расцветала,  
Хозяйкой всей деревни стала,  
И в Благовещенке всегда  
Кормилицей слывет она.  
Стоит горда и величава,  
И помнит прошлой жизни дни,  
Как от гибели спасала  
Детей от голода войны.  
Так пой, гармонь, ты эту песню,  
Во славу всех, кто жизнь нам дал,  
Ведь этот подвиг наш совместный ,  
Добыть Победу помогал!

*Терехова Наталья Александровна*

